

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 37P/31/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6122257605
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 09. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Eva Cvengová
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2022:6122257605.2

Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica, v právnej veci starostlivosti o maloletú C. F., W.. XX. XX. XXXX, t.č. u navrhovateľov, zast. opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica, dieťa matky H. F., W.. XX. XX. XXXX, S. X, F. F. a otca neuvedeného, o návrhu navrhovateľov - manželov X/ K.. N. Š., W.. XX. XX. XXXX E. X/ Y. Š., W.. XX. XX. XXXX, obaja trvale bytom Krivánska 28, Banská Bystrica, na zverenie maloletého dieťaťa do predosvojiteľskej starostlivosti, takto

rozhodol:

I. Súd maloletú C. F., W.. XX. XX. 2022 z v e r u j e do predosvojiteľskej starostlivosti manželovi K.. N. Š., W.. XX. XX. XXXX E. Y. Š.C., W.. XX. XX. XXXX, ktorí sú povinní zabezpečovať osobnú starostlivosť o maloletú v rovnakom rozsahu ako rodičia a sú oprávnení maloletú zastupovať a spravovať jej majetok v bežných veciach.

II. Na úkony, ktoré nie sú bežné, je p o t r e b n é schválenie súdu.

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovatelia sa návrhom podaným na tunajšom súde dňa 09. 03. 2022 domáhali zverenia maloletej do ich predosvojiteľskej starostlivosti. Ďalej uviedli, že maloletá sa nachádza v ich starostlivosti už od 3/2022 na základe nariadeného neodkladného opatrenia. Manželstvo uzatvárali v roku 2012, sú zapísaní do zoznamu žiadateľov o osvojenie a absolvovali aj prípravu na náhradnú rodinnú starostlivosť. Medzi nimi a maloletou je vytvorená už aj citová väzba. Vedia to podľa toho ako maloletá na nich reaguje, usmieva sa, vyhľadáva ich prítomnosť, v ich náručí sa upokojí. Bývajú v 3-izbovom byte, kde má maloletá svoju izbu. S maloletou chodili na plávanie, hudobný aerobik. Maloletá je zdravá, nenavštevuje žiadne odborné ambulancie, neužíva pravidle lieky. Ich rodina reaguje pozitívne na to, že sa rozhodli maloletú osvojiť, chodia s ňou aj na rodinné oslavy. Maloletá už je príkrmy, najradšej má mäso so špenátom, nemá rada mrkvu. K dennému režimu maloletej uviedli, že vstáva medzi 06.00 h a 06.30 h, potom má káfenie, má ráno mlieko, prvá spánok má medzi 08.00 h a 09.00 h, potom sa hrá, následne má desiatu jogurt alebo ovocie, obedný spánok má okolo 11-12 do 13.00 h, následne má obed a na nočný spánok sa začína pripravovať o 18.30 h s tým, že spí medzi 19.00 h a 20.00 h. Aktuálne celodennú starostlivosť maloletej zabezpečuje navrhovateľka. Obaja zhodne uviedli, že si chcú maloletú v budúcnosti osvojiť.

2. Opatrovník maloletej odporučil návrhu navrhovateľov v celom rozsahu vyhovieť a maloletú zveriť do ich predosvojiteľskej starostlivosti. Poukázal, že navrhovatelia majú pre maloletú vytvorené vhodné bytové, ekonomické ako i sociálne pomery, zabezpečenie komplexnej starostlivosti. Navrhovatelia majú s maloletou vytvorené pozitívne citové väzby. V starostlivosti navrhovateľov o maloletú neboli zistené žiadne nedostatky.

1. Z opatrovaneckého spisu maloletej vyplýva, že Okresný súd Banská Bystrica uznesením sp. zn. 37P/4/2022 zo dňa 18. 01. 2022 uložil Fakultnej nemocnici s poliklinikou F. D. Roosevelta v Banskej

Bystrici povinnosť odovzdať maloletú dočasne do starostlivosti Centra pre deti a rodiny v Banskej Bystrici, Kollárova 29. Matka dňa 12. 01. 2022 podpísala Vyhlásenie - prívolenie na osvojenie maloletej a maloletá bola zapísaná do prehľadu detí, ktorým je potrebné sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť (ďalej len „NRS“). Okresný súd Banská Bystrica rozsudkom sp. zn. 38P/8/2022- 24 zo dňa 22. 02. 2022, právoplatným dňa 23. 02. 2022 určil, že maloletá je osvojiteľná. Uznesením Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 37P/31/2022-47 zo dňa 10. 03. 2022 bola maloletá odovzdaná z Centra pre deti a rodiny v Banskej Bystrici dočasne do starostlivosti navrhovateľov, kde sa nachádza doposiaľ.

3. Z rozhodnutia Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica zo dňa 05. 06. 2019 vyplýva, že navrhovatelia sú zapísaní do zoznamu žiadateľov, ktorí majú záujem stať sa osvojiteľom.

4. Zo záverečnej správy zo sociálno-psychologickej prípravy na osvojenie zo dňa 05. 06. 2019, ako i zo správy o aktualizácii prípravy zo dňa 30. 06. 2021 vyplýva, že navrhovatelia sú pripravení na náhradné rodičovstvo.

5. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica v písomnom vyjadrení zo dňa 01. 03. 2022 odporučil zverenie a realizáciu NRS maloletej navrhovateľmi.

6. Zo sobášneho listu navrhovateľov vyplýva, že títo uzavreli manželstvo dňa 14. 04. 2012 v Banskej Bystrici, manželstvo je zapísané v knihe manželstiev Matričného úradu Banská Bystrica, vo zväzku 43, ročník 2012, na str. 175, pod poradovým číslom 38.

7. Z lekárskeho správ navrhovateľov od MUDr. Cipciarovej a MUDr. Gála vyplýva, že obidvaja navrhovatelia sú po fyzickej i psychickej stránke spôsobilí na zverenie maloletého dieťaťa do ich starostlivosti.

8. Z lustrácie v registri trestov vyplýva, že navrhovateľka nemá žiadny záznam, navrhovateľ má 1 záznam, pričom sa neho hľadá ako by nebol odsúdený. V registri priestupkov navrhovateľka nemá žiadny záznam, navrhovateľ má 1 záznam na úseku cestnej premávky.

9. Z oznámenia sociálnej poisťovne vyplýva, že navrhovateľ nepoberá žiadne dávky, navrhovateľka poberá materskú dávku od 4/2022.

10. Podľa § 103 ods. 1, 2, 4, 5 Zákona o rodine, pred rozhodnutím súdu o osvojení musí byť maloleté dieťa najmenej po dobu deviatich mesiacov v starostlivosti budúceho osvojiteľa. Náklady spojené s predosvojiteľskou starostlivosťou uhrádza budúci osvojiteľ. O zverení maloletého dieťaťa do starostlivosti budúcich osvojiteľov podľa odseku 1 rozhodne na návrh budúceho osvojiteľa súd; ustanovenia § 101 a 102 sa použijú primerane. Ak budúci osvojiteľ nepodá návrh na osvojenie maloletého dieťaťa najneskôr v lehote osemnástich mesiacov od zverenia maloletého dieťaťa do starostlivosti budúceho osvojiteľa, súd môže zrušiť predosvojiteľskú starostlivosť. V rozhodnutí o zverení maloletého dieťaťa do starostlivosti budúcich osvojiteľov súd vymedzí rozsah ich práv a povinností k maloletému dieťaťu. Budúci osvojiteľ má rovnaké práva a povinnosti ako osoba, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti.

11. Podľa § 152 CMP, účastníkmi konania o zverení maloletého do predosvojiteľskej starostlivosti sú tí, ktorí by nimi boli v konaní o osvojenie.

12. Podľa § 144 ods. 3 CMP, rodičia osvojovaného dieťaťa nie sú účastníkmi ani vtedy, ak na osvojenie netreba ich súhlas podľa predpisov rodinného práva; to platí aj vtedy, ak súd právoplatne rozhodol, že dieťa je osvojiteľné.

13. Z vykonaného dokazovania má súd preukázané, že navrhovatelia spĺňajú všetky zákonom ustanovené podmienky pre zverenie maloletej do ich predosvojiteľskej starostlivosti. Navrhovatelia sú schopní maloletej vytvoriť veľmi dobré a podnetné, rodinné a výchovné prostredie a sú schopní maloletú zabezpečiť aj po materiálnej stránke. V ich starostlivosti neboli zistené žiadne nedostatky. Maloletá na navrhovateľov reaguje pozitívne, navrhovatelia maloletej poskytujú pocit istoty, bezpečia. Medzi navrhovateľmi a maloletou sa vytvorila veľmi silná citová väzba, ktorá sa aj naďalej rozvíja. V starostlivosti navrhovateľov maloletá prospieva. Navrhovatelia maloletej zabezpečujú potrebnú

starostlivosť, poznajú jej denný režim, povahu, dohliadajú aj na jej zdravotný stav. Navrhovatelia spĺňajú aj osobné predpoklady po zdravotnej, osobnostnej a morálnej stránke. Ich povest' v mieste bydliska je dobrá, sú bezúhonní, ich zdravotný stav je vyhovujúci, neprieči sa účelom zverenia maloletej do ich predosvojiteľskej starostlivosti. Opatrovník maloletej odporučil návrhu navrhovateľov vyhovieť. Vzhľadom k týmto zisteným skutočnostiam súd návrhu navrhovateľov v celom rozsahu vyhovel a maloletú C. F. zveril do ich predosvojiteľskej starostlivosti majúc za to, že v rodine navrhovateľov sú vytvorené všetky predpoklady pre zabezpečenie riadnej výchovy maloletej a zároveň sa maloletej zabezpečí právo vyrastať v čo najprirodzenejšom rodinnom prostredí.

14. Súd zároveň vymedzil rozsah práv a povinností navrhovateľov k maloletej tak, že navrhovatelia sú povinní vykonávať osobnú starostlivosť o maloletej v rovnakom rozsahu ako rodičia a sú oprávnení maloletú zastupovať, spravovať jej majetok v bežných veciach. Na iné ako bežné veci sa vyžaduje súhlas súdu.

15. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP tak, že žiadny z účastníkom nemá nárok na náhradu trov konania. Dôvody pre iné rozhodnutie o trovách konania súd v prejednávanej veci nezistil.

16. Podľa § 2 ods. 1 CMP na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

17. Podľa § 221 písm. a) CSP, písomné vyhotovenie rozsudku nemusí obsahovať odôvodnenie, ak je na pojednávaní vyhlásený rozsudok za prítomnosti všetkých strán alebo ich zástupcov, ktorí sa vzdajú odvolania.

18. Vzhľadom k tomu, že účastníci konania boli prítomní pri vyhlásení rozhodnutia, jeho odôvodnení a poučení o opravnom prostriedku, po ktorom sa vzdali práva podať odvolanie, súd pri písomnom vyhotovení rozhodnutia postupoval v zmysle vyššie uvedených zákonných ustanovení.

Poučenie:

Nakoľko sa účastníci vzdali práva podať odvolanie voči vynesenému rozhodnutiu, rozsudok nadobudne právoplatnosť dňom posledného doručenia jednému z nich.

Vzhľadom k tomu, že po vyhlásení rozhodnutia, jeho odôvodnení a po poučení o opravnom prostriedku, účastníci zhodne uviedli, že sa vzdávajú práva podať vo veci opravný prostriedok, bolo by prípadné podanie odvolania právne neúčinné.